

# Газета об объявлена DIARIO DE LA TARDE

**PRECIOS DE SUSCRIPCION**

En Orihuela una peseta al mes.  
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.

## REDACCION Y ADMINISTRACION

NO SE PUBLICA LOS DIA

## **ANUNCIOS Y COMUNICADOS**

A precios convencionales.  
No se devuelven originales

# La alianza liberal

Del discurso que ayer pronunció en el Círculo liberal el señor Moret ante sus amigos políticos, convocados para tratar de las próximas elecciones municipales, solo nos importa recoger la declaración de que la alianza de las izquierdas se mantiene en todo vigor por el que la convocó en Zaragoza y la ratificó en Valladolid. El jefe de los liberales ha insistido en esa ratificación y ha pedido el concurso de todos los que al primer llamamiento acudieron para impedir el triunfo de los reaccionarios que se aprestan a apoderarse de los Municipios.

No hay sino leer la prensa ultraconservadora, clerical y carlista para que llegue al ánimo el convencimiento de que se va á dar el día 2 de Mayo una batalla decisiva, la más importante de cuantas se han ventilado en los comisiones abiertas en Madrid. V. se oponen

Si se habilitan éstos si a criterios, y de cuyo resultado depende la orientación definitiva del país. Si triunfan los elementos de la derecha habrá concluido el período de aspiraciones legales del liberalismo y de la democracia. De tal suerte, estas elecciones municipales van a determinar un cambio esencial en el rumbo de la política.

La alianza de las izquierdas no ha sido una plataforma de la oposición. Ha sido una necesidad de defensa. No nació para encumbrar á un personaje ni para satisfacer codicias ni ambiciones. Aquella ley del terrorismo que representaba la mayor audacia de la reacción, obligó á reunirse á los dispersos y antagónicos elementos de la reforma política social; y de aquella campaña nacieron las sucesivas, que ahora deben tener trascendental eficacia.

Por primera vez va á ejercitarse la ley electoral que pasó por las Cámaras con ligero debate, contribuyendo á ello poderosamente el que entonces se hallaban

abstenidas las minorías del partido liberal. Esta ley, apenas conocida, que fué engendrada con la impremeditación característica de toda la obra parlamentaria del señor Maura, parece una invitación al caos. Permanecen abiertas todas las vías por donde puede penetrar la coacción gubernativa. La constitución de las Mesas de votación y las subsiguientes operaciones quedan flotando en la indecisión de todos los eventos y de todas las intervenciones mal intencionadas. Y al declarar obligatorio el voto y al imponer penas á los que se abstengan, se abre una interrogación peligrosa y se priva al ciudadano de un derecho esencial. Porque el no acudir á las urnas es una forma de la opinión y la diferencia es un voto.

A través de todas estas nieblas se dibuja el negro fantasma que ejerce sobre el señor Maura tan poderoso influjo. Se ha querido trastocar el orden de prelación de los diferentes sistemas educadores del ciudadano en la ense-

ñanza de los derechos y de las obligaciones electorales, para dominar el sufragio y arrancarle una afirmación perturbadora del régimen constitucional. A esa obra han ido, con su intención aviesa los verdaderos inspiradores de la política vigente, con su ignorancia y su ligereza, matizadas de complicidad, los redactores de la ley y sus retóricos mantenedores parlamentarios.

España se encuentra ante un enigma, cuya solución exigiría largas preparaciones, una campaña de propaganda que enseñase á los ciudadanos los secretos de esa ley. Someter el cuerpo electoral á tal prueba sin el previo estudio de la reforma, difundido por todo el ámbito nacional, tiene algo de desleal sorpresa.

Para conseguirla habrá que sacrificar todos los enojos de bandería y todas las emulaciones de amor propio. Cuantos no concurren á la obra de defensa aliándose á las fuerzas similares, correrán el riesgo de que se les diju-

# **EL LEON DE ORO**

# Gran rebaja de precios por final de temporada

Lienzos, muselinas, géneros blancos, corbatas, cuellos, puños, camisas, pañas y todo muy barato.  
PRIMERA casa en novedades para Sra.—Grandes colecciones en cortes de vestidos alta fantasía.—Astracanes para fígaros.—Inmenso surtido de paños para abrigos estilo inglés.—Boas de piel de liebre monflon plumas cisne, ave y armiño, corbatas últimos modelos de todas clases de pieles.—Veludillos, terciopelos planchados, pelúch.—Cortes blusas parisien.—Gran existencias en franelas piqués, sedalina, dos pelos, rusas etc. etc —Guardapolvos para viaje de dril hilo.—100 chales últimos modelos, 100 pellizas á 14 pesetas.—Surtido en géneros negros y blancos, especialidad de la casa.

Mayor 17 y 19 y Feria 20

# EL GLOBO

Martinez y Ferrer  
MAYOR 31 Y 33, ORIHUELA

Realización de todas las existencias de esta casa por

## Traslado de local

A LA CALLE DE ALFONSO XIII FRENTE A LA FONDA ESPAÑA

Gran rebaja de precios en todos los artículos

**EL GLOBO**

Se liquidan 500 trajes rusos para Señora á 4 pesetas—2.000 Toquillas lana varios colores á 6 reales.

te como disfrazados coadyuvantes de la política maurista.

(De "El Imparcial", del 18 de Abril)

### ALREDEDOR DEL MUNDO

**Una mariposa sin comer**  
La Condesa de Linden, celebre lepidopterista, ha calculado lo que una mariposa sin comer pierde en peso antes de morir. Las mariposas en sus evoluciones producen mucho calor y a veces elevan su temperatura 10 grados sobre la normal que es la del ambiente. Una mariposa sin comer consume rápidamente sus reservas y sus propios tejidos en vez del alimento. Así llega á perder antes de nacer dos terceras partes de su peso inicial, lo cual se verifica entre diez y diecisiete días. En los animales pequeños superiores á las mariposas la muerte viene cuando se disminuye el peso de uno á dos quintas partes, lo cual se hace en nueve días por término medio.

### Rayos

Si durante la Cuaresma solo has comido potaje, hoy, en cambio, bien te atracas... —¿De que me atraco?

—De carne,

—Pero la carne que como es carne que poco vale.

—Entonces ¿qué es lo que quieres?

—Quiero pollos... pollos, madre.

• • •

—¿Qué es lo que quieres, esposa?

—Un vestido de verano.

un sombrero elegantísimo y unos bonitos zapatos.

—Corriente; y eso que quieras ¿con qué dinero lo pago?

—No me dijiste que había mucho dinero en el Banco?

—Te dije que había, pero ..

allí yo no tengo un cuarto.

—Pues yo tendré cuartos pronto.

—¿Cuernos? Y como?

—Empellando.

—Es usted mantecosa;

—Elo oye usted, mña?

—Lo dice porque tengo mantequería?

Pues... si se acerca, le pongo á usted lo mismo.

que la manteca.

—¿Dónde está el amo?

—En la cama.

—Y qué toma grana el amo?

—De grana ni toma un gramo; le da grana tomar grana.

VICENTE RUBIO.

### La apoteosis de un génio

El génio de un Salomón

Un salchichón con choreras

O el final de una cuestión

(11) EPISODIOS JOCO-SERIO-DIDÁCTICO-CRÍTICOS

### ARTICULO IV

En donde verá cosas admirables y primorosas el que se tome la molestia de leerlas ó oírlas leer.

Ahora bien, hecha la anterior aclaración examinémos las palabras de mi atrío enemigo y apreciable amigo particular. No haciendo caso de lo que le dije en mi «carta abierta» acerca de este punto y pasando por alto la patente contradicción en que le cogí cuando afirmaba que un descubrimiento moderno puede hacer cambiar de parecer a las generaciones anteriores al descubrimiento, se atasca en afirmar que el concepto de Dios pródigo y justiciero, repugna porque ade-

lcea de *antropomorfismo* y es contrario a la espiritualidad de la religión cristiana. El solo enunciado de este disparate monumental, sería suficiente para que toda persona de mediano criterio lo rechazara como indigno de tomarse en consideración, como producto de la ignorancia y la zaña de loco. No le considero á V. tan corto de entendimiento, que haya entendido por las palabras aducidas y anotadas en su artículo, una representación material del Ser Supremo por donde no podemos interpretar sus palabras sino como negación de la Providencia y Justicia divinas. Ahora bien; si Dios no gobierna el mundo dando á cada cosa su fin particular y ordenandolas todas á un fin general, si no que sacando á las criaturas de la nada, las deja en el mas completo abandono, Dios no sería bueno. — No nosotros amamos lo bueno por naturaleza y si Dios no fuera bueno, no podríamos evitar el aborrecerle. Y ¿qué sería una creación en que la criatura no pudiera evitar el aborrecer á su criador? Sería un contrasentido. La criatura amaría por naturaleza lo bueno y el creador que le había hecho para subir hasta él, sería el malo. (M. A. de Lamartine; Picapadero de Saint Point, pag 24) ¡Que desatino! ¡que locura! Y por otra parte si Dios no premia el bien ni castiga el mal; ¡para qué nos engaña poniendo en nosotros esa natural inclinación al bien cuando el practicarlo no reporta ningún beneficio? qué es pues el deber y todo el orden moral si no hay una ley, una sanción por encima de nuestro gusto y de nuestro capricho? Es más, Dios dejaría de ser tal para convertirse en un ser absurdo, que saca á las

criaturas de la nada y después los abandona á la perversidad y á la malicia, que reparte la bondad siendo él malo; que espalce la justicia siendo injusto; en una palabra para transformarse en la imagen monstruosa que concibe el error y que se llama blasfemia, la cual no es más que un grito que se escapa de los labios, detrás del cual el alma corre voloz para volverse á recoger antes que Dios le haya oido. Pero no fue D. Justo el que lanzó este grito, fue otro que a todos nos acompaña inseparablemente y que se llama amor propio, el cual cuando se ve acorralado salta, pugna, lucha, acomete y todo lo prefiere á declararse vencido. Verdadero cerillo que resiste someterse al yugo.

(Continuará)

—**PI DE PEÑABANDA.**

### EXPOSICIÓN VALENCIANA

Por la Jefatura del Distrito Minero de Valencia ha sido nombrado Delegado Especial en esta ciudad, nuestro amigo D. Enrique Ferrandiz y Carreras, al objeto de que gestione y remita aquella con destino á la Exposición Regional que se celebrará en la ciudad del Turia, cuantas muestras de minerales de esta comarca deseen concurrir á la exposición que se inaugurará en el próximo mes de Mayo.

El Sr. Ferrandiz nos hace presente que, admitirá en su domicilio Colegio 25, cuantos ejemplares le sean presentados por sus dueños, tanto de minerales, como de canteras, recomendando sean acompañados de una nota

# LA MUNDIAL

Sociedad anónima

Madrid Jovellanos, cinco

Solicitada la inscripción en el Registro de Sociedades de Seguros Constituidos los depósitos que exige la nueva Ley. Capital, 1.000.000 de pesetas suscripto. — 1.000.000 de reales desembolsado. Cuentas corrientes y valores del Estado. Banco de España, Credit Lyonnais, Banco Español del Río de la Plata, Banco Hispano-American. Seguros de quintas. Sorteo de 1910.

PRIMA 815 PESETAS

**Redención en todo caso del servicio de guarnición.** Siempre que el contrato no pueda cumplirse, LA MUNDIAL devuelve las primas cobradas.

Seguros mutuos de vida. Previsión, ahorro popular; cooperación.

REPRESENTANTE. D. JOSÉ MANUEL TERUEL, CONSTITUCIÓN,

SEGUROS PRIMAS PARA ENTIDADES Y PERSONAS

en la que se especifique la abundancia ó escasez del mineral, medios de transporte, distancia á carretera ó Estación de ferrocarril, y precio del transporte y del artículo.

Los gastos de transporte desde la Estación de Orihuela á Valencia, y su instalación en la Exposición son satisfechos por la Jefatura de Minas.

Esperamos que contribuyendo cada uno en la medida de sus fuerzas al buen éxito de la Exposición Regional de Valencia, concurrirán buen número de las propiedades mineras existentes en esta comarca, haciendo conocer por medio de este concurso las riquezas que en mineralogía contiene, y aproximando por este importante medio de propaganda, la fecha de su explotación, de que tanto necesita nuestra querida Orihuela.

## Gacetillas políticas

Ayer tarde se reunieron algunos demócratas en el domicilio del diputado a Cortes por Dolores D. Trinitario Ruiz Valaino.

El objeto de la reunión fué el de presentar al nuevo jefe de aquel partido, D. José M. Sargent.

No sabemos si el acatamiento por parte de todos sería de corazón ó de labios á fuera.

Si hay cosas eternas la obra del Juzgado Municipal va á ser una de ellas.

Y no crean ustedes que la obra se prolonga por monumental; se prolonga... por eso.

Por todo lo contrario.

Algun chusco, al ver la grava que se echaba ayer en algunas calles, exclamó: «preparativos electorales. Los conservadores ponen los proyectiles al alcance de todas las manos, y como las urnas serán de cristal, veremos quién paga los vidrios rotos».

Un ilustre marino español, don Juan Macías del Real, en un escrito presentado al Congreso, acusa de prevaricación al Ministro de Marina.

Al asunto se le ha dado estado parlamentario y promete dejar al Gobierno tan mal parado como merece su conducta.

## TOROS EN CARTAGENA

### BOMBITA Y MACHAQUITO

De verdadero acontecimiento taurino puede calificarse la corrida organizada para el dia 9 del próximo mes de Mayo, por la Asociación de la Prensa, de Cartagena.

En tal fiesta, los dos primeros toreros del dia, Bombita y Machaquito, se las entenderán con seis hermosos toros de la antigua y acreditada ganadería sevillana de Clemente, hoy de D. José Becerra.

Apesar de los cuantiosos gastos que una corrida así supone (solamente los matadores doce mil pesetas) la entrada costará trece reales; gestionándose, además, una gran rebaja en las líneas ferroviarias de Albacete, Alicante y Lorca.

## Gacetillas

Se han dado las oportunas órdenes para que puedan tomar posesión de sus cargos doña Jo-

sefa Astray Requer y doña Dolores Reig Avela, que han sido nombradas para cubrir la escuela de niñas que hay vacante en esta ciudad y la que existe en Bigastro respectivamente.

Ha marchado á Valencia á continuar sus estudios, nuestro joven amigo D. José Balaguer Ruiz.

Se hallan vacantes la plaza de **Asesor de Marina de Santapola** y la de **medico titular de Novelda**.

Con motivo de las elecciones municipales se generaliza en Zaragoza la idea de pedir que se nombre alcalde á D. Basilio Párra.

Anoche se celebró en el teatro Romero el beneficio de la bella Carmela, que resultó muy animado, viéndose muy concurridas todas las secciones cinematográficas.

## OCASIÓN

Se venden dos casas situadas en la calle del Río señalada con el número 7 de policía y la otra sin número.

Darán razón en la calle de Muñoz número 17.

**AVISO**—Francisco Pérez García, ha establecido un depósito de vinos en los bajos de la casa de los Sres. Lafuente, en la plaza

de la Fruta, que vende á los precios siguientes.

Vino clarete de mesa á 3,50 y á 3'75 cántaro.

Por michetas á 0'25 y á 0'30 céntimos.

## Aurora

SOCIEDAD ANÓNIMA  
DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

DOMICILIADA EN BILBAO

Esta compañía tiene hecho el depósito que marca la ley, para garantizar el resultado de las operaciones que contrata con sus clientes.

Esta compañía es de las más importantes y conocidas en Orihuela.

Esta compañía realiza seguros de cosechas.

Esta compañía cumple puntualmente y con exactitud todos sus compromisos.

Representante en el distrito de Orihuela.

JOSE M. TERUEL

Constitución 5.

En el acreditado establecimiento de la Viuda de Jose Martínez Costa, se ha montado una sección de Pañería con magníficas colecciones de lanas y estambres para trajes de caballero para la próxima temporada de verano. Cortes de trajes de 12 á 60 ptas.

